
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 16
van BART VAN MALDEREN
datum: 28 september 2017

aan LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

Bestrijden van voedselverlies  -  Initiatieven KOMOSIE

In het antwoord op mijn vraag om uitleg nr. 2529 van 29 juni 2017 9 lees ik in het stelde 
de minister: “Wat betreft het stimuleren van initiatieven, hebt u het voorbeeld van de 
sociale kruideniers aangehaald. Dat gebeurt ook via KOMOSIE, dat zeer goed werk 
levert. U weet ook dat zij verschillende actoren bij elkaar brengen en inzetten op het 
delen van zogenaamde goede praktijken en heel veel initiatieven proberen te stimuleren. 
Men zegt: ‘Start daarmee, wij hebben hier voorbeelden, zij doen het zo.’ Je kunt allemaal 
van elkaar leren. Vandaar dat het expertisecentrum KOMOSIE in dezen structureel door 
ons wordt ondersteund, niet alleen financieel maar ook logistiek. Ze hebben in dezen een 
zeer belangrijke taak en volbrengen die op een zeer goede manier.” 

1. Kan de minister een overzicht geven van alle acties die kaderen in het specifiek 
uitwerken van een sociale kruidenier door KOMOSIE (MilieuOndernemers in De 
Sociale Economie)? Graag opgesplitst per jaar vanaf 2014.

2. Kan de minister een overzicht geven alle acties (afgelopen en geplande) die kaderen 
in het bestrijden van voedselverlies door KOMOSIE? Graag opgesplitst per jaar vanaf 
2014.



LIESBETH HOMANS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
INBURGERING, WONEN, GELIJKE KANSEN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 16 van 28 september 2017
van BART VAN MALDEREN

1. Komosie heeft niet tot opdracht om over heel Vlaanderen sociale kruideniers op te 
starten. Sociale kruideniers zijn echter wel betrokken, naast andere sociale 
organisaties, in verschillende initiatieven waarvoor Komosie vanuit 
Armoedebestrijding gesubsidieerd werd inzake sociaal aan de slag met 
voedselverlies. Een volledig overzicht hiervan vindt u in het antwoord op vraag twee.

2. In onderstaand overzicht vindt u alle (gerealiseerde en geplande) acties inzake het 
bestrijden van voedselverlies waarvoor Komosie vanuit Armoedebestrijding 
gesubsidieerd werd, per doelstelling en per subsidie(periode).

a) Jaarlijkse subsidie als expertisecentrum inzake sociaal aan de slag met 
voedselverlies.

Subsidieperiode Acties
Organiseren van een lerend netwerk sociaal aan de slag met 
voedselverlies.
Aanspreekpunt/verzamelpunt en expertisepunt zijn rond 

sociaal aan de slag met voedselverlies:
- informatieverspreiding via een intranet en website;
- helpdesk/aanspreekpunt per email/telefoon;
- organisatie van Initiatiefnemersdagen voor nieuwe 

(potentiële) initiatieven ;
- actieve inbreng in externe studiedagen.

Organisatie van een lerend netwerk voor sociale restaurants.
KOMOSIE als belangenbehartiger van het werkveld dat Sociaal 
aan de slag is met voedselverlies:

- opvolgen beleidsontwikkelingen;
- beleidsadviezen formuleren;
- actief meewerken aan de ketenroadmap voedselverlies, 

trekkerschap opnemen voor het luik rond sociaal aan de 
slag met voedselverlies.

15/9/2014 – 
14/9/2015

Sensibiliserende acties naar een ruime doelgroep:
- samenwerking met diverse middenveldinitiatieven i.f.v. 

6 à 7 sensibilisatie-initiatieven.
Organiseren van een lerend netwerk sociaal aan de slag met 
voedselverlies.
Aanspreekpunt/verzamelpunt en expertisepunt zijn rond 

sociaal aan de slag met voedselverlies:
- informatieverspreiding via een intranet en website;
- helpdesk/aanspreekpunt per email/telefoon;
- organisatie van een ‘welkom in de sector’.

Organisatie van een lerend netwerk voor sociale restaurants.

15/9/2015-
14/9/2016

Ondersteunen van het overleg onder coördinatie van de 
Minister:

- overleg inhoudelijk mee voorbereiden en stofferen;



- actieve inbreng in externe studiedagen.
Sensibiliserende acties naar een ruime doelgroep
Samenwerking met diverse middenveldinitiatieven i.f.v. 6 
sensibilisatie-initiatieven.
Lerende netwerken organiseren:

- lerend netwerk ‘Sociaal aan de slag met Voedselverlies’;
- lerend netwerk ‘Sociale Restaurants’;
- uitwisseling over aanbod maaltijden met integrale 

gezinsondersteuning.
Aanspreekpunt en expertisepunt zijn voor nieuwe initiatieven:

- verspreiding van relevante informatie via ons intranet 
‘Rotonde’, onze website en andere media;

- helpdesk voor vragen per mail of telefoon;
- sessies ‘Welkom in de sector Sociaal aan de slag met 

voedselverlies’;
- de sector Sociaal aan de slag met voedselverlies in 

kaart brengen. 
Ondersteuning bieden aan het overleg onder coördinatie van 
de Vlaamse minister van Armoedebestrijding.  
Ondersteuning van de sensibilisering op 3 vlakken:  

- t.a.v. een ruimer publiek door bekendmaking van en 
samenwerking met events die andere organisaties 
opzetten;

- t.a.v. (werknemers van) bedrijven door de 
ondersteuning van hun federaties in het stimuleren en 
faciliteiten van voedselschenkingen;

- t.a.v. partners door de sector ‘sociaal aan de slag met 
voedselverlies’ communicatief te ondersteunen met een 
nieuwe sterkere gemeenschappelijke naam.  

Ondersteuning van de interactieve webapplicatie 
Schenkingsbeurs:

- verdere bekendmaking/promotie;
- 1e lijnsondersteuning voor gebruikers;
- verdere verbetering/ontwikkeling.

15/9/2016-
14/9/2017

De initiatieven stimuleren zich in te bedden in het lokaal 
armoedebestrijdingsbeleid.
Lerende netwerken organiseren:

- lerend netwerk ‘Sociaal aan de slag met Voedselverlies’;
- lerend netwerk ‘Sociale Restaurants’;
- uitwisseling over aanbod maaltijden met integrale 

gezinsondersteuning.
Aanspreekpunt en expertisepunt zijn voor nieuwe initiatieven:

- verspreiding van relevante informatie via ons intranet 
‘Rotonde’, onze website en andere media;

- helpdesk voor vragen per mail of telefoon;  
- sessies ‘Welkom in de sector Sociaal aan de slag met 

voedselverlies’;
- kwantificeren van de meerwaarde van de sector.

Ondersteuning bieden aan het overleg onder coördinatie van 
de Vlaamse minister van Armoedebestrijding.  

15/9/2017-
14/9/2018

Ondersteuning van de sensibilisering op 3 vlakken:  
- t.a.v. een ruimer publiek door bekendmaking van en 

samenwerking met events die andere organisaties 
opzetten;

- t.a.v. (werknemers van) bedrijven door de 
ondersteuning van hun federaties in het stimuleren en 
faciliteiten van voedselschenkingen;



- t.a.v. partners door de sector ‘sociaal aan de slag met 
voedselverlies’ communicatief te ondersteunen met een 
nieuwe sterkere gemeenschappelijke naam.  

Ondersteuning van de interactieve webapplicatie 
Schenkingsbeurs:

- verdere bekendmaking/promotie;
- 1e lijnsondersteuning voor gebruikers;
- verdere verbetering/ontwikkeling .

De initiatieven stimuleren zich in te bedden in het lokaal 
armoedebestrijdingsbeleid.

b) Projectsubsidie voor de uitvoering van het project ‘Hefboomprojecten maken 
gezonde voeding bereikbaar voor iedereen’

Subsidieperiode Acties
Luik 1: samenwerking tussen sociale organisaties en 
supermarkten:

- begeleiding bij implementatie van bestaand 
ondernemingsplan. Verschillende sociale organisaties 
(waaronder sociale restaurants) zijn met supermarkten 
in contact gebracht voor samenwerking op het vlak van 
voedseloverschotten;

- pilootproject logistiek samenwerkingsverband tussen 
sociale organisaties en supermarkt MAKRO opgezet;

- begeleiding bij implementatie regionale logistieke 
samenwerkingsverbanden m.b.t. voedseloverschotten: 
samenwerking met en ondersteuning van o.a. stad 
Gent, stad Antwerpen, Interwaas.

1/1/2015 -
31/12/2017

Luik 2: samenwerking tussen sociale organisaties en veilingen:
- de organisatie van een testcase/proefproject i.s.m. 

Depot Margo (RIMO Limburg) voor de 
verdeling/redistri-butie van groenteoverschotten van 
BelOrta naar Limburgse hulporganisaties;  

- een testcase i.s.m. Sense voor de verwerking van 
groente-overschotten tot verse soepen door dit sociaal 
economie bedrijf en verdeling/verkoop aan sociale en 
voedselhulporganisaties in en rond Antwerpen;

- de (begeleiding bij de) uitwerking van het 
ondernemingsplan van Depot Margo;

- de formulering van sectoraanbevelingen i.f.v. de 
versterking van distributieplatformen;

- de resultaten van de uitgevoerde proefprojecten bij 
BelOrta bekendmaken bij andere organisaties en 
veilingen.


